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ATA DA QUADRAGÉSIMA OITAVA REUNIÃO 

ORDINÁRIA DA VIGÉSIMA LEGISLATURA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE BOTELHOS, 2025/2028, 

REALIZADA DIA 09 DE FEVEREIRO DE 2026. Às 

dezenove horas e trinta minutos, presentes todos os vereadores, 

havendo quórum legal, em nome do povo de Botelhos, distritos de 

Palmeiral, São Gonçalo e Zona Rural e invocando a proteção de 

Deus, o sr. Presidente vereador Marcus Vinícius Barbosa Lima 

declarou aberta a reunião e em seguida a vereadora Michelli fez 

leitura de trecho da Bíblia.        PEQUENO EXPEDIENTE:  

Correspondências Recebidas:  Convite da Polícia Militar para 

solenidade de inauguração da sala de acolhimento à vítimas de 

violência doméstica, a realizar-se no dia 12/02/2026, às 14 horas 

na sede da Polícia de Botelhos. Ofícios Executivos 021 a 

023/2026 em resposta e pedidos e questionamentos dos 

vereadores. Ofício Executivo nº 31/2026 enviando projeto em 

substituição ao Projeto de Lei nº 09/2026 (Dispõe sobre a 

concessão de auxílio-alimentação para os agentes políticos e 

conselheiros tutelares e dá outras providências). Ofício Executivo 

nº 32/2026 encaminhando projeto de lei em substituição do 

Projeto 08/2026 (Altera a Lei Complementar nº 65). TRIBUNA 

LIVRE SR. VANDERLEI FERREIRA DOS SANTOS. 

ASSUNTOS: VACINAÇÃO NO MUNICÍPIO E FILA DE 

ESPERA NAS CRECHES E PROJETOS. Sr. Vanderlei 

cumprimentou todos os presentes e disse que por 09 anos vem 
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falando sobre este tema tão importante que é a vacinação, em 

especial sobre a vacinação contra o HPV, que muito evoluiu, 

antes a vacina era somente em meninas de 9 a 11 anos, hoje 

vacinam meninos e meninas até 19 anos. Que hoje existe a 

exigência da apresentar carteirinha e vacinação atualizada quando 

das matrículas em escolas e isso ajuda muito, que ano passado 

Botelhos recebeu o selo prata de vacinação, visto que algumas 

vacinas não são disponibilizadas ao município, que espera que 

este ano consigam o selo ouro. Se. Vanderlei falou também sobre 

as listas de espera em creches e projetos, que no site da Prefeitura 

não estão fazendo esta divulgação, que pedia que a administração 

disponibilizasse esses dados para todos terem acesso. O sr. 

Vanderlei solicitou que a Câmara envie ofício ao Executivo 

solicitando o percentual de vacinação em 2025 e também as listas 

de espera nas creches e projetos. Terminadas suas colocações o sr. 

Vanderlei agradeceu a todos pela oportunidade de mais uma vez 

usar a Tribuna Livre. MOÇÃO DE APLAUSO AO SR. 

MARCOS SERRA BERNARDES em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Município de Botelhos durante 

sua trajetória profissional como funcionário do Banco do Brasil. 

Autor: vereador dr. Luiz. O secretário fez leitura de um breve 

histórico do homenageado, em seguida usou da palavra o autor da 

homenagem, vereador dr. Luiz que falou um pouco da trajetória 

do sr Marcos Serra Bernardes que veio para Botelhos em 1986 

para trabalhar na Agência do Banco do Brasil e trabalhou até sua 
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aposentadoria, vereador dr. Luiz agradeceu ao sr. Marcos Serra 

por sua dedicação, competência e respeito aos clientes durante os 

30 anos que trabalhou na agência de Botelhos e agradeceu 

também por ter escolhido Botelhos para viver com sua família. 

Todos os vereadores parabenizaram o sr. Marcus Serra pela 

merecida homenagem recebida. O vereador dr. Luiz fez entrega 

do quadro de Moção de Aplauso ao sr. Marcos Serra Bernardes. 

GRANDE EXPEDIENTE: PROJETOS NOVOS: -- 

PROJETO DE LEI Nº 13/2026 – DISPÕE SOBRE A 

POLÍTICA MUNICIPAL DE PROTEÇÃO DE DADOS 

PESSOAIS E DA PRIVACIDADE NO ÂMBITO DA 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA DIRETA E INDIRETA NO 

MUNICÍPIO DE BOTELHOS. Lido o projeto e justificativa, 

encaminhada ao estudo e parecer da Comissão de Constituição 

Justiça e Redação Final para a próxima reunião. - PROJETO DE 

LEI Nº 014/2026 – ALTERA A LEI 2.269 (AUXÍLIO 

TRANSPORTE). Lido o projeto e a justificativa, lido também 

pedido de urgência especial apresentado pelo vereador Rovilson, 

submetido ao plenário o pedido de urgência foi aprovado por 

todos os vereadores. O sr. Presidente explicou que este projeto vai 

agilizar a publicação do Edital do Auxílio Transporte, melhorando 

para os estudantes. O sr. Presidente designou o vereador 

Guilherme como relator especial e suspendeu a reunião por dez 

minutos para elaboração do parecer do relator. Decorrido o prazo, 

a reunião foi retomada, o sr. Secretário fez leitura do parecer 
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favorável do relator. Em discussão, nada sendo acrescentado, em 

votação o projeto foi aprovado pela unanimidade dos vereadores, 

sendo determinado seu envio à sanção do Executivo. - 

REQUERIMENTOS ESCRITOS: Vereador Rovilson, ao 

Prefeito, 1-) solicitando iluminação e melhorias na sinalização dos 

trevos de acesso à Botelhos. 2-) Ao DNIT solicitando sejam 

instaladas ondulações transversais na BR 146, uma antes e outra 

depois do trevo de acesso à Palmeiral, visto que o trevo é muito 

perigoso, já tendo acontecido vários acidentes, inclusive com 

vítimas fatais, endossado pelos vereadores Rovilson e Guilherme. 

Vereador Marcus Vinícius, ao Prefeito,1-) solicitando cópia das 

listas de espera dos CEMEIS e Projetos, de 2025 e a lista atual. 2-

) solicitando a possibilidade de ampliar o atendimento de 

fonoaudiólogos na Policlínica Municipal, endossado pelo 

vereador dr. Luiz. REQUERIMENTOS VERBAIS:  Vereadora 

Michelli, 1-) ao DER, solicitando vistoria providências na 

rodovia LMG 880, estrada Palmeiral/Botelhos, no local 

conhecido como morro dos Scaciotti, visto que o asfalto no local 

está cedendo. 2-) ao Prefeito, questionando se o atendimento 

odontológico da Policlínica Municipal foi reestabelecido. Na 

oportunidade questiona se na UBS do Jardim Ipê também terá 

atendimento odontológico, endossado pelos vereadores Marcus 

Vinícius e Luís Antônio. Vereador Gulherme , 1-) ao Prefeito, 

solicitando providências quanto aos telefones da Prefeitura, 

Secretarias e Departamentos Municipais, visto que as pessoas 
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chamam e os telefones nem mesmo dão sinal. Questiona também 

se não  serão adquiridos celulares para que os cidadãos consigam 

se comunicar melhor com os diversos setores da administração. 2-

) ao Prefeito, sugerindo que volte o programa “Administração nos 

Bairros”, endossado pelos vereadores Vicente e Luís Antônio. 3-) 

ao Prefeito, solicitando que notifique a Fazenda Cafezal para que 

procedam a manutenção da Estrada rural de sua responsabilidade 

e que a Prefeiture faça manutenção na partes que lhe couber. 

Vereador Marcus Vinícius, 1-) solicitou agendamento de 

reunião com DNIT e municípios vizinhos para falaram sobre os 

trevos, visto que são muitos os acidentes nos trevos das BR 146, 

muitos com vítimas fatais. 2-) solicitou envoi de ofício à 

Comunidade de São Gonçalo, parabenizando pela Festa da 

Pamonha, endossado pelos vereadores Vicente José Carlos.3-) 

Solicitou envio de ofício à Secretaria de Cultura agradecendo pelo 

apoio à realização da Festa da Pamonha em São Gonçalo, 

endossado pelos vereadores Vicente e José Carlos. Vereador 

Luís Antônio, ao Prefeito, solicitando limpeza de terreno no 

Distrito de São Gonçalo, na Rua José Avelino nº 60. Vereador 

Baltazar da Costa, envio de ofício ao DNIT, 1-) solicitando 

vistoria e providências na BR 146, no KM 456, visto parte do 

barranco ter desmoronado sobre o asfalto. 2-) ao Prefeito, 

solicitando que a Prefeitura disponibilize atendimento psicológico 

aos alunos das escolas estaduais do município. Vereador Vicente 

, ao Prefeito, solicitando: 1-) informações se existe previsão para 
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o asfaltamento dos trechos : Fazenda Velha até Ponte do João 

Nery e Radar até o antigo lixão, endossado pelos vereadores 

Rovilson e Dr. Luiz. 2-) asfaltamento do trecho compreendido 

entre as ruas Tiradentes e Inalda Xavier Lopes, endossado pelo 

vereador Baltazar. 3-) questioner se existe licitação em andamento 

para aquisição e instalação de toldo em frente ao Velório de 

Botelhos. Vereador Rovilson, ao Prefeito, solicitando: 1-) 

colocação de Placa de Dê Preferência em frente ao Museu de 

Botelhos. Vereador Marcus Vinícius, ao Prefeito, questionando 

sobre andamento da implantação do Projeto Jovem Aprendiz, se 

existe previsão para que o projeto seja iniciado, endossado pelo 

vererador Guilherme. Todos os ofícios foram aprovados pelo 

Plenário.  ORDEM DO DIA: PROJETOS EM 

TRAMITAÇÃO:  PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR 

Nº 06/2026 – ALTERA O PARÁGRAFO ÚNICO DO 

ARTIGO 61 DA LEI COMPLEMENTAR Nº 100 -  PLANO 

DE CARGOS DA CÂMARA. Lido o parecer da Comissão de 

Constituição Justiça e Redação Final, submetido a 1ª discussão, 

nada sendo acrescentado, em 1ª votação o projeto foi aprovado 

pela unanimidade dos vereadores, sendo anunciada a 2ª discussão 

e votação na próxima reunião ordinária. PROJETO DE LEI Nº 

07/2026 – DISPÕE SOBRE A PRIORIDADE DE 

MATRÍCULA PARA FILHOS DE MÃES ATÍPICAS EM 

CRECHES DA REDE PÚBLICA MUNICIPAL. Lido parecer 

da Comissão de Constituição Justiça e Redação Final, 
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encaminhado ao estudo e parecer da Comissão de Educação, 

Saúde, Assistência Social e Direitos Humanos para a próxima 

reunião. PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 08/2026 – 

ALTERA A LEI COMPLEMENTAR Nº 65. (Estatuto dos 

Servidores Públicos Municipais- Auxílio Alimentação). 

Projeto substituído. Encaminho ao estudo e parecer das 

Comissões de Constituição Justiça e Redação Final e Finanças 

Orçamento e Contabilidade para a próxima reunião. - PROJETO 

DE LEI COMPLEMENTAR Nº 09/2026 – ALTERA A LEI 

2.267/2025- QUE DISPÕE SOBRE O AUXÍLIO 

ALIMENTAÇÃO PARA OS AGENTES POLÍTICOS E 

CONSELHEIROS TUTELARES E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Projeto substituído. Encaminho ao estudo e 

parecer das Comissões de Constituição Justiça e Redação Final e 

Finanças Orçamento e Contabilidade para a próxima reunião. 

PROJETO DE LEI Nº 011/2026 – AUTORIZA O PODER 

LEGISLATIVO A CUSTEAR E CONTRATAR PLANO DE 

SAÚDE PARA OS AGENTES POLÍTICOS DO PODER 

LEGISLATIVO MUNICIPAL. Lido o parecer das Comissões 

de Constituição Justiça e Redação Final e Finanças Orçamento e 

Contabilidade, submetido a 1ª discussão, nada sendo 

acrescentado, em 1ª votação o projeto foi aprovado pela 

unanimidade dos vereadores, sendo anunciada a 2ª e última 

discussão e votação na próxima reunião ordinária. PROJETO 

DE LEI 012/2026 – ALTERA O ARTIGO 3º DA LEI 
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MUNICIPAL 2.268, PARA ATUALIZAR O VALOR DO 

AUXÍLIO ALIMENTAÇÃO DO PODER LEGISLATIVO 

MUNICIPAL DE BOTELHOS. Lido o parecer das Comissões 

de Constituição Justiça e Redação Final e Finanças Orçamento e 

Contabilidade, lido também pedido de urgência especial 

apresentado pelo vereador Vicente, submetido e aprovado pelo 

Plenário. Como o projeto já conta com parecer das Comissões, foi 

submetido a discussão, nada sendo acrescentado, em votação o 

projeto foi aprovado pela unanimidade dos vereadores, sendo 

determinado seu envio à sanção do Executivo. 

CONSIDERAÇÕES FINAIS: Vereador dr. Luiz agradeceu a 

todos por mais uma reunião. Vereador José Carlos agradeceu 

aos presentes, desejou uma boa semana a todos.  Vereadora 

Michelli agradeceu a Deus, aos vereadores, servidores da Câmara 

e a todos os presentes e lembrou a todos que está acontecendo nos 

Postos de Saúde a vacinação contra dengue, para crianças de 10 a 

14 anos. Vereador Guilherme agradeceu a Deus pela saúde de 

todos, aos vereadores, aos servidores, à equipe de transmissão.  

Vereador Luís Antônio agradeceu a Deus, aos servidores, aos 

visitantes e agradeceu também aos que assistiram pela internet. 

Vereador Baltazar (Zalo) agradeceu a presença de todos, 

também aos que assistiram pela internet, agradeceu à equipe de 

transmissão. Vereador Vicente agradeceu a Deus, aos 

vereadores, aos servidores, à equipe de transmissão e a todos que 

assistiram a reunião pela internet. Vereador Rovilson agradeceu 



382 
 

a Deus, aos vereadores e a todos os que assistiram à reunião, 

parabenizou a equipe de transmissão e desejou uma boa semana a 

todos. Vereador Marcus Vinícius agradeceu a todos os 

presentes, agradeceu aos que acompanham a reunião pela internet, 

agradeceu aos servidores da Câmara e a equipe de transmissão. O 

presidente, vereador Marcus destacou o trabalho dos vereadores, 

que andam por todo o município, que o tempo todo estão 

observando a cidade, ouvindo a população, que os vereadores 

trazem as demandas até a reunião e repassam ao Prefeito, 

Secretários e Diretores, que os vereadores estão sempre 

trabalhando em prol da população, que os canais de comunicação 

da Câmara estão à disposição da população.NADA MAIS 

HAVENDO, o Sr. Presidente em exercício agradeceu pela 

presença de todos, encerrou a reunião, determinou a lavratura 

desta ata que lida e achada conforme, vai por todos assinada. Eu, 

Guilherme Antonio de Souza Ramos, secretário, fiz lavrar à 

presente, que li e 

subscrevi.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x 

Marcus Vinícius Barbosa Lima –Presidente 

Luís Antônio Vilas Boas – Vice-Presidente 

Guilherme Antonio de Souza Ramos –Secretário 

Baltazar da Costa - Tesoureiro 

José Carlos Silvério Candido 
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Dr. Luiz Gonzaga de Abreu  

Michelli Aparecida Martins – 

Rovilson Donizete Nanini 

Vicente Joaquim da Silva 

ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA MUNICIPAL COM A 

FINALIDADE DE DISCUTIR A ADOÇÃO DE 

PROVIDÊNCIAS PARA A CONTENÇÃO DO GRANDE 

VOLUME DE ENXURRADAS E DO CARREAMENTO DE 

BARRO PROVENIENTE DO LOTEAMENTO JARDIM 

ITÁLIA. 19/02/2026.  Às dezessete horas e quinze minutos,  

ausentes os vereadores Baltazar da Costa e Luís Antônio Vilas 

Boas, presentes: Prefeito Municipal – sr. Felipe Begalli, 

Secretário de Serviços Públicos – Glauco, Diretor de Serviços 

Urbanos e Obras – Rosivaldo , engenheiro de Prefeitura – 

Vinícius .  Representantes da Loteadora Empreendimentos 

Imobiliários Pavidez Loteadora e Quintino Ltda : Diego Anchieta 

de Oliveira – Engenheiro Civil, Ronaldo Castro Peloso – 

Administrativo e Jean Carlos da Silva Bernardes – Engenheiro 

Civil ; Representantes dos Moradores – Rafael Piva. O sr. 

Presidente explicou a audiência estava sendo realizada em  

atendimento ao requerimento dos Vereadores Guilherme Antonio 

de Souza Ramos e Marcus Vinícius Barbosa Lima, aprovado pelo 

Plenário, com a finalidade de discutir a adoção de providências 
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para a contenção do grande volume de enxurradas e do 

carreamento de barro provenientes do Loteamento Jardim Itália. 

Os referidos problemas têm ocasionado o acúmulo de terra e 

resíduos na Avenida Carmella Anunciação Abreu, causando 

transtornos aos moradores do entorno, aos frequentadores do 

Clube Creboja e às pessoas que utilizam a via para caminhadas e 

outras atividades. O sr presidente, vereador Marcus Vinícius deu 

boas vindas a todos os que estavam participando da reunião e para 

todos que estava acompanhando pelas redes sociais, explicou que 

desde o início das chuvas os vereadores tem sido muito 

procurados pelos moradores da Avenida Carmella Anunciação 

Abreu, visto que a enxurrada que desce do Loteamento Itália, 

água e lama desce por toda a avenida e se acumula até o trevinho , 

que depois que passa a chuva fica muito barro nas portas das 

casas, chegando até mesmo a impedir que os carros entrem nas 

garagens, que a Prefeitura teve que deslocar máquina e servidores 

para fazer a limpeza da avenida, e isto seria responsabilidade da 

Loteadora. Vereador Guilherme disse que são muitas as 

reclamações, que as obras começaram no período chuvoso e tem 

causado muitos transtornos aos moradores e também para 

usuários da avenida, que desce muita água e lama, que na casa do 

final da Avenida, do sr. Sílvio ,  água e lama tomaram  conta do 

asfalto e entraram na casa . Vereador Guilherme ressaltou que não 

era contra o loteamento, que é a favor de toda expansão e 

melhoria na cidade, mas que não poderá acontecer o mesmo caso 
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chova novamente. O vereador Marcus Vinícius disse que o 

morador João Paulo Franco tem poços de peixe e animais, e 

entrou lama nos poços e a enxurrada molhou a ração dos animais, 

além dos prejuízos que teve dentro de casa. Vereador Vicente 

disse que recebeu a reclamação e foi até o local, que estava tudo 

cheio de barro, que tinham crianças brincando no Creboja , que o 

pai dos meninos disse que nem conseguiam andar de bicicleta por 

causa do barro acumulado. Vereador Rovilson disse que em frente 

à casa do Silvio, na entrada para o asfalto estava intransitável, era 

muita água e lama. Vereador dr. Luiz disse que sua consideração 

era no sentido de que a Prefeitura  quando faz a limpeza dessa via 

tomada por barro está assumindo a responsabilidade que na 

verdade é da Loteadora.  Usou da palavra o Prefeito Municipal, 

sr. Felipe Begalli que cumprimentou todos os presentes  e disse 

que o Executivo tem uma boa comunicação com a Loteadora, que 

o que poderia ser reforçado seria a loteadora ter uma empresa 

terceirizada que fosse acionada quando acontecesse essas 

situações da enxurrada invadir a avenida, que sejam feitas caixas 

de contenção pois existe previsão de chuva para a próxima 

semana. Usou da palavra o morador da Avenida, sr. Rafael Piva 

que relatou que o transtorno é muito grande, muita água e lama e 

depois essa lama vira barro na porta das casas, que não é fácil 

fazer a limpeza, outra questão trazida pelo morador é a alta 

velocidade em que os caminhões basculantes da Loteadora 

transitam pela Avenida. Usou da palavra o sr. Ronaldo, 



386 
 

representante administrativo da Loteadora, o sr. Ronaldo disse 

que a Loteadora não quer trazer transtorno a ninguém, que a obra 

ficou parada por três anos devido ao novo programa da COPASA, 

que já existe uma galeria de água pluvial no CREBOJA e por isso 

lá não teve problemas como aconteceu anteriormente quando 

desceu lama para dentro da piscina e por todo clube; que existe 

uma outra galeria depois da ponte que logo estará funcionando , 

que começaram a asfaltar as ruas de cima do loteamento , 

perderam todo o serviço, pois a chuva carregou todo o material e 

ainda encheu as caixas de contenção com cascalho que desceu; 

que estão aproveitando a estiagem e asfaltando o loteamento e 

também fazendo as bocas de lobo. Quanto a velocidade dos 

caminhões não estavam sabendo, que irá tomar providências para 

que não aconteça mais. Usou da palavra o sr. Diego, engenheiro 

civil, que explicou que existe uma galaria dentro do CREBOJA e 

uma antes da ponte da COHAB I, que quando as bocas de lobo 

estiverem abertas a água vai entrar por elas e vai para a galeria da 

ponte e assim não vai descer pela Avenida Carmella Abreu. O 

engenheiro Diego explicou que fizeram caixas de contenção, 

curvas de nível, mas o cascalho que desceu com a enxurrada 

encheu as caixas, que a Loteadora tem uma equipe no local e 

fizeram a limpeza quando foram acionadas pelo Secretário 

Glauco. Vereador Guilherme perguntou se existe prazo para 

término do asfaltamento, ao que o sr. Diego disse que com 

estiagem em três semanas terminam . O Secretário de Serviços 
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Públicos – Glauco disse que quando aconteceu o problema na 

avenida entrou em contato com o sr. Diego , que eles  

prontamente atenderam a solicitação, mas em um final de semana 

o caminhão terceirizado contratado pela Loteadora não foi fazer o 

serviços e por isso a equipe da Prefeitura foi fazer a limpeza da 

via. Vereador Marcus Vinícius perguntou ao Prefeito sobre a 

documentação do Loteamento, ao que o sr. Prefeito disse nessa 

fase da obra a loteadora não tem que apresentar mais documentos, 

que somente quando forem fazer a entrega do Loteamento o 

Executivo vai fazer a vistoria para emissão do Decreto de 

liberação do Loteamento. Vereador Marcus questionou se o 

morador que teve prejuízos por conta da enxurrada que invadiu a 

casa vai ser ressarcido , o engenheiro Diego disse que não 

estavam sabendo disso, que o morador pode procura-los e se o 

prejuízo tiver sido pelos transtornos da obra ele não terá prejuízo. 

Vereador Rovilson questionou se algum servidor da Prefeitura faz 

acompanhamento da obra do Loteamento, o sr. Diego disse que a 

Loteadora tem projeto aprovado pela COPASA, CEMIG e 

Prefeitura e quanto terminarem a obra vão solicitar o Decreto de 

aprovação do Loteamento e o Executivo vai vistorias a obra. 

Vereador Marcus perguntou se a COPASA exigiu a ETI para o 

Loteamento, ao que o sr. Diego explicou que para os novos 

loteamentos a COPASA dispensou, pois uma ETI para cada 

loteamento traria problemas futuros. O vereador Guilherme 

agradeceu pela presença de todos, agradeceu pelos 
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esclarecimentos prestados pela Loteadora e disse esperar que não 

aconteçam mais episódios como os que aconteceram pois os 

moradores não tem culpa e não podem ser prejudicados . NADA 

MAIS HAVENDO, o Sr. Presidente agradeceu pela presença de 

todos, encerrou a audiência, determinou a lavratura desta ata que 

lida e achada conforme, vai por todos assinada. Eu, Guilherme 

Antonio de Souza Ramos, secretário, fiz lavrar a presente, que 

li e subscrevi.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x 

Marcus Vinícius Barbosa Lima - Presidente 

Guilherme Antonio de Souza Ramos – Secretário 

José Carlos Silvério Candido 

Dr. Luiz Gonzaga de Abreu  

Michelli Aparecida Martins  

Rovilson Donizete Nanini  

Vicente Joaquim da Silva  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


